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2009年上海市初中毕业统一学业考试

理化试卷

（满分150分，考试时间100分钟）

物  理  部  分

考生注意：

1．本试卷物理部分含五个大题。

2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。

一、选择题（共16分）

下列各题均只有一个正确选项，请将正确选项的代号用2B铅笔填涂在答题纸的相应位置上，更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。

1．依据卢瑟福的原子“行星模型”，绕核高速旋转的粒子是                （
 ）

A．电子


B．质子


C．中子


D．原子


2．分子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是                   （
 ）


   A．细雨濛濛

B．桂花飘香

C．雪花飞舞

D．树叶凋落


3．在图1所示的简单机械中，属于费力杠杆的是                         （
 ）
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 A．翘棒


B．镊子


C．铡刀


D．开瓶器

图1


4．标有“220V 100W”字样的家用电器正常工作时的电功率               （
 ）


   A．大于100瓦
B．小于100瓦
C．等于100瓦
D．等于100瓦


5．如图2所示，正确表示小磁针N极指向的是                          （
 ）

 SHAPE \* MERGEFORMAT 






   A．


    B．



  C．


  D．

图2


6．如图3所示，青蛙从跳起到落地的过程中，它的重力势能               （
 ）


   A．一直增大






B．一直减小


   C．先增大后减小





D．先减小后增大


7．挂在树上的苹果，静止时受到的一对平衡力是                         （   ）


   A．苹果受到的重力和苹果对树的拉力
B．苹果受到的重力和树受到的重力


   C．苹果对树的拉力和树对苹果的拉力
D．苹果受到的重力和树对苹果的拉力


8．P、Q是同一直线上相距12米的两点，甲从P点、乙从Q点同时沿直线相向而行，它们运动的s-t图像如图4所示，分析图像可知                               （
 ）


   A．甲的速度小于乙的速度



B．经过3秒，甲、乙相距4米


   C．乙到达P点时，甲离Q点6米

D．甲到达Q点时，乙离P点2米
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	图3
	图4



二、填空题（共26分）


请将结果填入答题纸的相应位置。

9．家庭照明电路的电压为  （1）  伏，电灯与电灯之间是  （2）  的（选填“串联”或“并联”），电能表是用来测量  （3）  能的仪表。


10．在图5所示的一些与物理相关的生活现象中，图5  （4）  主要表示力能使物体发生形变；图5  （5）  主要表示力能使物体的运动状态发生改变；图5  （6）  主要表示物体具有惯性。［均选填“（a）”、“（b）”或“（c）”］
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（a）                    （b）                   （c）

图5

11．国家文物局和测绘局最近对明长城进行了测绘，工作时测绘员以0.5米/秒的速度沿

直线做匀速运动，100秒内通过的距离为  （7）  米。烈日下测绘器材表面温度会升高，表明它的内能  （8）  （选填“增加”、“减少”或“不变”），其内能的变化是通过  （9）  方式实现的（选填“做功”或“热传递”）。


12．“神舟七号”在发射升空的过程中，宇航员相对固定座椅是  （10）  的（选填“运动”或“静止”）。飞船搭载的“五星红旗”展示在太空，它的质量将  （11）  （选填“变大”、“变小”或“不变”）。飞船在太空中通过  （12）   把信息传输到地面指挥中心（选填“无线电波”或“声波”）。

13．木块在大小为5牛的水平拉力作用下，10秒内在水平面上沿拉力方向前进2米，拉力做功为 （13） 焦，功率为（14）瓦；若木块重15牛，在此过程中重力对水块做功为（15）焦。
14．某导体电阻为20欧，若通过该导体的电流为0.3安，则10秒内通过该导体横截面的电荷量  （16）  库，该导体两端的电压为  （17）  伏。当该导体两端电压为3伏时，该导体电阻为  （18）  欧。

15．在图6所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表A的示数将  （19）  ，电压表V与电压表V1示数的差值将  （20）  。（均选填“变大”、“变小”或“不变”）

	
图6
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（a）    （b）      （c）      （d）

图7


16．在研究大气压强的实验中，某小组将一根1米长的透明硬质细管装满水，管子上端封闭，下端浸在水槽中，发现管中的水不会流出，如图7（a）所示；换用较长的细管，重复实验，管中的水仍不会流出，如图7（b）所示；换用更长的细管，重复实验，管内水面静止后的位置分别如图7（c）、（d）所示。观察上述实验现象，归纳得出初步结论。
①由图7（a）［或（b）或（c）或（d）］可知：                 （21）                  。

②由图7（b）与（c）与（d）可知：                          （22）                  。

三、作图题（共6分）

请将图直接画在答题纸的相应位置，作图题必须使用2B铅笔。

17．重为3牛的物体用细线悬挂在天花板上，用力的图示法在图8中画出它所受的重力G。

18．根据平面镜成像特点，在图9中画出物体AB在平面镜MN中所成的像A′B′。









图8








     图9

四、计算题（共24分）

请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。

19．质量为10千克的水，温度升高了10℃。求水吸收的热量Q吸。［c水=4.2×103焦/（千克·℃）］
20．体积为2×10-3米3的金属块浸没在水中。求金属块受到的浮力大小F浮。

21．“海宝”是2010年世博会的吉祥物，其形象如图10所示。在点缀上海街头的各种“海宝”中，有一座“海宝”（材质均匀、实心）的质量为3.0×103千克，密度为1.5×103千克/米3，与水平地面的接触面积为1米2，求其
①体积V。

②重力大小G。

③对地面的压强p。

                                                              图10

22．在图11所示的电路中，电源电压保持不变，滑动变阻器R2上标有“100Ω  1A”字样。闭合电键S后，电流表A的示数为0.5安，电压表Vl的示数为10伏，电压表V2的示数为6伏。求：
①定值电阻R1的阻值。

②此时滑动变阻器R2消耗的电功率P2。

                                                             图11

③请用定值电阻来替换电阻R1，并选择合适的电表量程。要求：在不更换电表量程的情况下，移动变阻器的滑片P，使所有电表的示数都能达到各自的最大值，且电路能正常工作。
第一，符合上述条件的所有可能的定值电阻阻值：__________________。

第二，满足上述要求时，电流表示数的最小值。（写明必要理由）

五、实验题（共18分）

请根据要求在答题纸的相应位置作答。

23．图12（a）所示仪器的名称是 （1） ，用来测量物体的 （2） ；在电学实验中，电流表应该 （3） 在电路中（选填“串联’’或“并联”），图12（b）中电流表的示数为 （4）  安。


（a）                                 （b）

图12

24．在“验证凸透镜成像规律”的实验中，小明设计的实验报告（部分）如下，请填写空格处的内容。

 
[image: image6.emf]
25．小张、小李和小王三位同学各自进行“测定小灯泡电功率”的实验。实验中使用的小灯标有“2.5V”字样，滑动变阻器标有“20Ω  2A”字样，电源电压为6伏且不变。

①小张连接的电路如图13所示，图中尚有一根导线未连接，请用笔线代替导线在图中正确连接。 （9） （用2B铅笔在答题纸的相应位置连线）
②小李正确连接电路，闭合电键，移动变阻器的滑片，电压表的示数  （10）  （选填“变大”或“变小”）；当变阻器的滑片恰好在中点上（即它接入电路的电阻为10欧），小灯正常发光，小灯的额定功率为  （11）  瓦。

③小王正确连接电路，闭合电键，移动变阻器的滑片，小灯始终不亮。小王在查找电路故障时发现，电流表示数为0、电压表示数为6伏。若电路中只有一处故障且只发生在小灯或滑动变阻器上，电路故障是  （12）  。

26．在“探究液体内部的压强与哪些因素有关”的实验中，甲、乙、丙三组同学分别以槽中液体为研究对象进行实验。他们在两端开口、粗细均匀的玻璃管的下端贴一个比管口稍大的塑料薄片，并将玻璃管竖直插入液体槽中，然后顺着管壁从上端开口处向管内缓缓注水，如图14所示，直至观察到薄片脱离管口下落。记录玻璃管的管口面积S、槽中液体密度ρ和玻璃管插入液体的深度h，测出注入管中水的质量m，运用公式
[image: image7.wmf]S
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，计算出管内水产生的压强p。改变深度h，重复实验。甲组同学还选用了粗细不同的玻璃管进行实验。所有数据均记录在下表。（薄片的重力、玻璃管的厚度忽略不计）
	小组
	槽中液体密度

ρ(×103千克/米3)
	实验

序号
	深度

h(米)
	管口面积

S(×10-4米2)
	质量

m(×10-3千克)
	管内水产生的压强

p(帕)

	甲
	0.8
	1
	0.05
	5
	20
	392

	
	
	2
	0.1
	5
	40
	784

	
	
	3
	0.2
	5
	80
	1568

	
	
	4
	0.2
	10
	160
	1568

	乙
	1.0
	5
	0.05
	5
	25
	490

	
	
	6
	0.1
	5
	50
	980

	
	
	7
	0.2
	5
	100
	1960

	丙
	1.2
	8
	0.05
	5
	30
	588

	
	
	9
	0.1
	5
	60
	1176

	
	
	10
	0.2
	5
	120
	2352


①在此实验中，经分析得出，当薄片恰好脱离管口时，薄片处管外液体的压强 （13）   管内水产生的压强（选填“等于”或“小于”）。

②各组同学分析了本组的实验数据和相关条件，其中乙组同学由实验序号    （14）  初步得出：同种液体内部的压强与深度成正比。甲组同学由实验序号3、4初步判断：玻璃管的粗细与本实验研究结论的获得    （15）   （选填“有关”或“无关”）。

③三组同学互动交流，分析实验序号1、5、8的数据，发现液体内部的压强（p1、p5、p8）与密度（ρ甲、ρ乙、ρ丙）满足关系                       （16）                      ，可以归纳得出的初步结论：相同深度，液体内部的压强与液体密度成正比。

④进一步综合分析表中数据，经运算归纳得出：液体内部的压强与    （17）         的比值是一个定值。

2009年上海市初中毕业生统一学业考试
理化试卷答案
物理部分
	题号
	答案

	一、16分
	1．A。   2．B。   3．B。   4．C。

5．A。   6．C。   7．D。   8．C。

	二、26分
	9．220；并；电。  10．（a）；（c）；（b）。  11．50；增加；热传递。

12．静止；不变；无线电波。  13．10；1；0。  14．3；6；20。

15．变大；变小。   16．（1）大气中存在压强；（2）（同一地点）大气压强值很大且是一定值。

	三、6分
	17．重力的大小 1 分；方向 1 分；作用点 1 分。

18．对称 1 分 ；正立 1 分 ；虚像 1 分。

	四、

24分
	19．
（4分）
	Q吸= c水mΔt                                           

= 4.2×103焦/ (千克•℃) ×10千克×10℃              

= 4.2×105焦
                                      

	
	20．

（4分）
	F浮＝ρ液gV排                                            

＝ρ液gV物                                            

＝1.0×103千克/米3×9.8牛/千克×2×10(3米3            

＝19.6牛                                            

	
	21．

（7分）
	（1）V＝m/(                                            

＝3.0×103千克/（1.5×103千克/米3）           

＝2米3                                          

（1）G＝mg                                             

＝3.0×103千克(9.8牛/千克

＝2.94×104牛                                     

（3）p＝F/S                                            

＝G/S                                           

＝2.94×104牛/（1米2）

＝2.94×104帕                                     

	
	22．

（9分）
	① R1＝U1/I1                                           

＝10伏/0.5安＝20欧                             

② P2＝U2I2                                                                  

＝6伏×0.5安＝3瓦                              

③ 5欧；25欧。                                        

（1）定值电阻为5欧时，电流表、电压表V1，V2的量程分别为0.6安、3伏、15伏。

当电压表V2示数最大时，电流表的示数最小，此时有：
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（2）定值电阻为25欧时，电流表、电压表V1的量程分别为0.6安、15伏。电压表V2示数的最大值为：
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所以，电压表V2的量程只能选3伏。                 

当电压表V2的示数最大时，电流表的示数最小，此时有：


[image: image10.wmf]安

欧

伏

52

.

0

25

)

3

16

(

2

=

-

=

I

                            

	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分。

	五、
18分
	23-25

（12分）
	23．天平；质量；串联；1.5。  

24．光具座（刻度尺）；焦距；同一高度；光屏。

25．连接正确；变大；0.875；小灯断路。

说明：每空1分。

	
	26.

（6分）
	26．① 等于。 ② 5、6、7；无关。 

③ p1：p5：p8＝ρ甲：ρ乙：ρ丙。 ④液体密度和深度的乘积。
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实验目的：验证凸透镜成像规律。


实验器材：凸透镜、光屏、     （5）    、蜡烛和火柴等。


实验步骤：1．记录凸透镜的    （6）    。


2．安装和调试实验装置时，应使凸透镜和光屏的中心跟烛焰的中心大致在        （7）       。


3．固定凸透镜的位置，将蜡烛放在适当的位置后，移动   （8）   找像，在移动过程中，眼睛要注意规察光屏上的像直到清晰为止。


测量并记录此时的物距和像距。


……
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图14
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